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ПРОТИДІЯ БУЛІНГУ В ЗАКЛАДІ ДОШ КІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Ж уравко Тетяна Валеріївна

викладач-стажист 

кафедри психології та педагогіки розвитку дитини 

Уманський державний педагогічний університет

імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна

Аннотация. Буллинг -  ^то проблема современности. Автор раскрьівает 

признаки, основньїе причини, форми проявления ^того явления, определяет 

основньїе линии буллинг, изучает основние механизми своего развития. В 

статье проанализированьї социально-педагогическую, психологическую 

проблему современности -  буллинг.

Ключевьіе слова: буллинг, насилие, агрессия, травля.

Вступ. В результаті ускладнення ситуації в соціально -політичній, 

економічній, освітній та інших сферах суспільного життя, рівень насильства в 

суспільстві на сьогоднішній день збільшився в декілька разів.

Однією з найпоширеніших проблем у дитячому середовищі сьогодні є 

булінг, який прийнято розглядати як небажану агресивну поведінку дітей 

дошкільного, шкільного віку, що призводить до цькування дитини іншою 

дитиною або групою дітей з метою приниження, залякування та демонстрації 

сили.

Актуальність сучасних досліджень. В наш час булінг став досить 

поширеним явищем, за яким стоїть чимало психологічних, педагогічних і 

соціальних проблем сьогодення, які висвітлено в наукових дослідженнях

І. Бердишев, І. Кон, X. Лейманн, Д. Лейн, К. Лоренц, Д. Ольвеус та ін. 

Вітчизняні наукові роботи з означеної проблеми мають загальний характер, не

3 2 2



досліджені на сьогодні теоретико-методологічні основи цього явища, його 

причини, наслідки [2].

Мета. розкрити теоретичні основи протидії булінгу дітей дошкільного 

віку. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури з означеної проблеми.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні булінг -  це жорстока форма 

взаємовідносин, яка ґрунтується на насильницьких діях, дискримінації, агресії 

тощо. Актуальність його вивчення обумовлюється тим що, по-перше, 

збільшилась кількість зафіксованих випадків даного явища; по-друге, він 

призводить до низки психологічних (зниження самооцінки, порушення 

соціалізації, дезадаптація), медичних (травматизм), наслідків.

Булінг -  переважно латентний для інших осіб процес, але діти, які 

зазнали цькувань, отримують психологічну травму різного ступеня тяжкості, 

що призводить до важких наслідків, аж до самогубства. Тому найнебезпечніші 

в цьому явищі наслідки. Причому наслідки і для жертв булінгу, і для булерів, і 

для спостерігачів, а саме:

1. Діти, які стають переслідувачами, більше, ніж їхні однолітки схильні до 

участі в бійках, до крадіжок, уживання алкоголю і куріння.

2. Діти, які лише спостерігають знущання, також, як і самі жертви, 

можуть почуватися в небезпеці. У них може спостерігатися страх, нездатність 

діяти, почуття провини за бездіяння, а також може виникати бажання 

приєднатися до процесу, особливо якщо в них немає стійкого ставлення до 

ситуації.

3. У дітей, які стають об’єктами булінгу, відзначають такі симптоми за 

Х. Лейманно:

-  перша група пов’язана з впливом стресу на когнітивні процеси, що 

спричиняють фізичні гіперреакції (порушення пам’яті, порушення концентрації 

уваги, депресія, апатія, швидке роздратування, загальна втома, агресивність, 

почуття незахищеності, фрустрація);

-  друга група вказує на психосоматичні симптоми (нічні жахи, біль у 

шлунку, діарея, блювання, відчуття слабкості, втрата апетиту, стискання у
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горлі, схильність до плачу, почуття самотності);

-  третя група поєднує симптоми, що виникають під впливом виділення 

стресових гормонів і діяльності автономної нервової системи (біль у грудях, 

пітливість, сухість у роті, серцебиття, часте дихання);

-  четверта група відображає симптоми, пов’язані з м ’язовим 

напруженням (біль у спині, біль у задній частині шиї, біль у м ’язах);

-  п’ята група пов’язана з проблемами сну (труднощі під час засинання, 

переривчастий сон, раннє пробудження);

-  шоста група симптомів: слабкість у ногах, загальна слабкість;

-  сьома група: втрата свідомості, (тремтіння тіла або окремих частим) [2].

У дітей дошкільного віку агресивна поведінка спостерігається в ситуаціях

захисту своїх інтересів та відстоювання своєї переваги, коли вони ще не 

засвоїли конструктивні способи взаємодії та не навчилися стримувати власні 

імпульси і агресивні дії використовуються як засіб або, як інструмент для 

досягнення певної мети. Це можна спостерігати на дитячих майданчиках, де 

вихователям доводиться вчити дітей ділитися іграшками, не забирати в інших 

дітей те, що сподобалось, не кривдити інших, уміти просити тощо.

Згодом, із засвоєнням норм та правил поведінки, набуттям соціальних 

компетенцій ці безпосередні прояви дитячої агресії змінюються більш 

миролюбними формами поведінки. Тому певною мірою ситуативні удари 

рукою, щипання, штовхання у дітей дошкільного віку «вважається» 

нормальним і може бути проявом самоствердження.

Однак, якщо діти проявляють агресію, що не має якої-небудь мети, 

спрямовану виключно на заподіяння шкоди іншій особі, їм подобається 

спостерігати, як іншій людині погано, то можуть свідомо й систематично 

знаходити способи, щоби завдати шкоди своїм «жертвам». Фізичний біль чи 

приниження однолітка викликає у таких дітей задоволення, а агресія виступає 

при цьому як самоціль. Подібна поведінка може свідчити про схильність 

дитини до ворожості і жорстокості, що, природно, викликає особливу тривогу

[3].
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Важливо враховувати і те, що діти можуть не розказувати про випадки 

булінгу щодо них нікому з дорослих. Особливо це стосується хлопчиків, від 

яких батьки через поширеність гендерних стереотипів вимагають, що ті 

повинні були мужніми і протистояли цькуванню. Проте саме для дітей, які 

страждають від цькування у садочку, школі чи в громаді, важливими є любов, 

підтримка, здорові відносини у сім’ї та розуміння й поважливе ставлення з боку 

педагогів.

Висновки. Насильство щодо дітей -  це одна з ключових перешкод на 

шляху до забезпечення гендерної рівності.

З огляду на вищезазначене, проблема буллінгу потребує уважного 

ставлення дослідників, поглиблення знань педагогів, психологів із зазначеної 

проблеми та розробки ефективних шляхів для виявлення, попередження та 

подолання цього негативного соціально-психологічного явища, що визначає 

перспективу подальших досліджень, адже йдеться про майбутнє суспільства 

[1].
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